鹤山市2021年双季稻轮作试点
项目实施方案

根据广东省农业农村厅《关于下达2021年中央农业资源及生态保护补助资金（轮作休耕试点）任务清单的通知》（粤农农计〔2021〕9号）和江门市农业农村局《关于下达2021年中央农业资源及生态保护补助资金（轮作休耕试点）任务清单的通知》，下达我市2021年中央农业资源及生态保护补助资金（轮作休耕试点）30万元，用于开展双季稻轮作面积0.2万亩。为做好我市2021年双季稻轮作试点工作，特制定本实施方案。
一、指导思想
全面贯彻落实党的十九大精神和中央一号文件精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立新发展理念，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，加大政策扶持，瞄准关键薄弱环节，深入实施双季稻轮作试点，持续加力、常抓不懈，探索形成可复制、可推广的耕地轮作组织方式、技术模式和政策框架，加快构建符合我省实际的绿色种植制度，稳定提高双季稻生产能力，促进生态环境改善和资源可持续利用。
二、基本原则
（一）巩固提升粮食产能。坚守耕地保护红线，提升耕地质量，防止耕地“非粮化”。轮作试点要按照“宜粮则粮、应种尽种”的原则进行作物品种内部轮作，努力增加粮食种植面积。
（2） 集中连片推进。坚持集中连片推进双季稻轮作试点，优先支持种粮大户、家庭农场、农民合作社等新型经营主体参与轮作试点，带动试点区域内轮作面积的落实。
（3） 尊重农民意愿。坚持以农民为主体，充分尊重农民意愿。依托政策激励作用，引导农民自愿参与双季稻轮作试点，发挥其主观能动性。
三、实施内容和时间
上级下达我市2021年度双季稻轮作试点面积0.2万亩。探索建立“双季稻+”用地养地相结合的生态技术模式，不断提升土壤肥力和耕地质量等级，促进生态环境改善，确保农业可持续发展能力进一步增强。实施时间限为2021年早稻开始，至冬种结束，为期1年度。
4、 试点区域和技术路径
（一）试点区域。结合我市实际，选择址山镇开展轮作试点任务。
（二）技术路线。采用“稻稻绿肥”等水旱轮作种植模式。
1.试点区域必须落在粮食生产功能区内，每个试点区域连片实施面积不小于50亩。
2.试点区域内种植双季稻和冬种绿肥紫云英。绿肥撒播量原则上不少于1.5kg/亩，以保证一定的生长量。
（三）对试点区域进行耕地质量监测评价，选择一个相对固定的监测点进行监测评价。试点区域耕地质量监测评价规程根据上级另行通知要求实行。
（4） 建立试点区域台账，登记试点区域面积、区域位置、涉及经营主体信息、种植作物信息、每一季作物种植和长势影像图片资料、补助信息等。
五、项目资金使用计划
2021年中央农业资源及生态保护补助资金（轮作休耕试点）共30万元，用于开展双季稻轮作面积0.2万亩。
（1） 建设内容。计划在我市址山镇开展双季稻轮作试点，以政府采购服务形式，遴选有资质的专业化服务组织开展紫云英等绿肥播种和实施水肥管理。要求使用无人机定量撒播绿肥紫云英种子，种子撒播量不少于1.5kg/亩，撒播面积不少于0.2万亩，每亩配套颗粒状生物有机肥不少于40kg，并指导农户或有关经营主体做好绿肥种植水肥管理工作。
（二）资金拨付。签订服务合同后，先支付项目总金额的30%（即9万元）用作项目启动资金，余下70%（即21万元）款项待田间绿肥紫云英种子发芽超过50%、生物有机肥配套发放完成后支付，款项通过银行转账方式支付。
六、保障措施 
（一）强化组织领导。为抓好我市2021年双季稻轮作试点项目实施，全面落实试点任务和要求，保障试点工作有序开展、取得实效，成立项目领导小组，领导小组由市政府分管农业农村工作的副市长任组长，市农业农村局局长任副组长，成员包括：市农业农村局、市财政局、各镇（街）分管领导。领导小组办公室设在市农业农村局，具体负责补助资金项目的日常管理工作，由市农业农村局分管种植股的领导兼任办公室主任，人员包括种植业管理股、规划财务股、市农业技术推广中心负责人。
（二）压实属地责任，明确职责分工。市农业农村局负责落实好本项目的相关立项、审批、验收等组织、管理和实施工作；市财政局负责做好项目资金发放及加强项目资金规范使用的监督，确保资金专款专用；各镇（街）要高度重视，加强组织领导，抓好粮食生产任务落实，提升耕地质量，防止耕地“非粮化”。承担试点任务镇配合做好试点区域的落实，与参加试点的农户或新型经营主体签订轮作协议，明确相关权利、责任和义务，保障试点工作规范有序开展。
（三）强化技术指导服务。市农业技术推广中心要深入一线开展技术培训和指导服务，指导农户掌握技术要领，为双季稻轮作试点工作提供技术保障。加强对试点区域双季稻的病虫害监测，特别是加强“两迁”害虫、稻瘟病和纹枯病等重大病虫害的系统调查，准确掌握水稻病虫的发生和消长动态，严格执行病虫害汇报和会商制度，准确发布病虫预报和防治预警。
（四）强化项目监管。加强与市财政局沟通，加强项目实施和资金使用情况监管，确保项目取得实效、资金使用安全。一是加强资金监管，按照实施方案及相关资金管理规定，加强项目资金监管，严防挤占、挪用，加强项目采购监管工作，确保“公开、公平、公正”，防止出现违规违纪行为。二是加强工作督导，市农业农村局负责按照项目要求开展各项工作，确保各项工作和技术措施落到实处。
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附件

双季稻轮作协议

甲方：    镇人民政府 
乙方：                   
   
 为切实实施好耕地轮作休耕试点工作，按上级部门的相关要求，结合本市实际，经甲乙双方商议，协议如下： 
 一、轮作面积与地块。乙方自愿参加双季稻轮作，将位于       村      （土名）的   亩的耕地进行双季稻轮作。
    二、耕作时间与期限。轮作时间为2021年3月1日至2022年2月30日，地块不变，连续轮作一年。
三、轮作技术要求。乙方必须按甲方技术要求组织实施，接受服从市农业农村局和甲方的监管、技术指导，接受甲方与上级部门的验收检查。轮作地块必须种植双季稻加一季冬种作物。
四、补助内容和方式。乙方完成双季稻种植任务后，由市农业农村局以购买服务形式在乙方提供实施耕地轮作试点的地块种植绿肥紫云英。
五、技术指导与检查验收。市农业农村局和甲方负责对乙方提供双季稻轮作技术指导服务，在轮作周期结束前组织检查验收。乙方不按甲方技术要求实施的，违反双季稻轮作规定要求的，视为违反本协议约定，不能享受相关补助。
    六、本协议自甲乙双方签字或盖章之日起生效。轮作期间因国家政策发生重大变化或调整导致不能执行本协议的，本协议自然终止或解除。
  七、本协议一式三份，甲方、乙方各执一份，市农业农村局留一份存档。
八、未尽事宜，甲乙双方协商解决。

甲方：（盖章）                      乙方：（签章）
甲方代表签名：                        

签订日期：2021年   月    日               
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